

信宜市池洞镇蒲垌村：青梅压枝“丰”景美 “百千万工程”结硕果

茂名晚报讯 记者李光耀 通讯员程鸿 四月的信宜市池洞镇蒲垌村，漫山遍野的青梅树披上了翠绿的盛装，一颗颗翡翠般的青梅沉甸甸地压弯枝头，闪烁着诱人的光泽，勾勒出一幅生机勃勃的丰收画卷。近日，蒲垌村2000多亩青梅，部分迎来丰产期，预计总产量突破100吨，比去年翻了两番多。一颗颗饱满的青梅，不仅让村民笑颜逐开，更成为“百千万工程”落地生根结硕果的见证。

漫山“绿宝石”映出丰收底色

晨光初绽，蒲垌村的青梅山上已是人影绰绰。村民们穿梭在果树间，娴熟采摘一颗颗、一串串饱满的青梅，“簌簌”声中，果实如绿珠滚落桶里、篮子里。“今年挂果率高，一棵树能摘百来斤呢！今年我家青梅产量预计达3万多斤！”近60岁的梁伯停下手中的活儿，抬头望着枝头密密匝匝的果实，高兴地笑了。山坡上，采摘的村民宛如流动的音符，谱成一曲丰收的乐章。

合作社领航铺就致富路

在这场丰收盛宴中，该村3家种植专业合作社发挥了示范带头作用，其中

信宜市文浩青梅种植专业合作社通过“基地(合作社)+农户+市场”的产业发展模式，成为示范带动群众发展青梅产业的引擎。该基地负责人黄文锋站在自家果园里，望着300多亩连片的青梅树感慨万千：“当初试着规模化种植，如今看来路子走对了！”据了解，在镇村的指导下，合作社引进良种、推广科学管护技术，带动了周边农户纷纷加入种植行列，昔日的荒山变成了“聚宝盆”。他高兴地说：“合作社基地也硕果累累，今年青梅果产量预计比去年多了三分之二以上。”

收购点繁忙奏响增收欢歌

在蒲垌村委会前的空地上，一辆重型大卡车早已停靠在那儿，村民通过摩托车、面包车等机动车或肩挑等方式，把一袋袋一筐筐的青梅果实从山上运送下来，排起长队，果实过秤后，便直接搬上了大卡车，构成一幅热闹的丰收图景。据收购商说，青梅果市场好，有多少收多少，主要销往珠三角，做果脯等，供不应求！

蒲垌村党支部书记、村委会主任黄一桂介绍说，经过几年的发展，全村200多户群众种植了青梅，种植面积达



收购点一片繁忙。 通讯员程鸿 摄

2000多亩，很多青梅树已进入丰产期，同时由于今年挂果率高，今年采摘的青梅预计达到100多吨，产量比去年翻了两倍多。据了解，采摘10多天以来，青梅每公斤价格2元左右至5元，价格较去年略低，可由于产量高，村民增收依然坚挺。

蒲垌村的青梅产业发展，正是“百千万工程”成果的展现——一颗颗青梅化作农民手中的“致富果”，漫山翠绿成为乡村发展的“主色调”，一幅产业兴、农民富、乡村美的新画卷，正在信宜市池洞镇蒲垌村徐徐展开。

真情相助 共享阳光 沙琅镇“三字方针”开展阳光基地就业帮扶

日前，电白区沙琅镇开展戒毒康复人员就业帮扶行动，通过摸排、核实、汇总，成功推荐两名戒毒康复人员到阳光基地就业。

这是沙琅镇开展就业帮扶工作又一个成功例子。

沙琅镇阳光就业基地于2022年11月在广东宇丰农业发展有限公司成立，占地面积约15亩。三年来，在镇党委政府、谭儒村的支持下，沙琅镇阳光就业基地以“三字方针”开展就业帮扶、涉毒家庭帮扶等工作，累计吸纳有吸毒史人员30人及其家属15人就业；目前在基地务工就业的有吸毒史人员3名，吸毒史人员家属8人，切实推进了辖区和谐稳定，提高了沙琅镇对吸毒人员及戒毒康复人员的工作服务管理水平。

以“统”字为基，绘好帮扶线路图

沙琅镇通过与企业合作开展吸毒人员就业帮扶，创新开创“政府指导+社工服务+公司经营”的有效运作模式，成立阳光就业基地领导小组，以镇长为组长，镇委副书记、派出所所长为副组长，镇有关部门负责人为成员；建立起集心理脱毒、就业扶持、回归社会于一体的戒毒康复新模式；成立了由企业人员组成的基地服务岗。

此举让戒毒康复人员集中上岗就业、妥善安置，为戒毒康复人员获得新生、融入社会找到了一条新路，打通了戒毒康复人员回归社会的“最后一公里”，取得很好的社会效益，曾在该基地务工的30名有吸毒史人员至今没有出现复吸，且带动和辐射了谭儒村及周边的水心村、坡富村自2024年以来均没有新增吸毒人员。

以“帮”字为重，聚力解决忧心事



高凉禁毒社工与技术人员在阳光就业基地对有吸毒史人员进行农机驾驶技能培训。

为解决沙琅镇部分社会戒毒康复人员由于各种情况面临失业、就业的问题，沙琅镇成立禁毒工作小组，全面摸排该镇登记在册的戒毒人员就业、家庭情况等问题，深入了解他们的生活、工作、收入等情况，并根据他们的就业意愿实施精准帮扶。

2022年11月，沙琅镇禁毒工作小组经过走访调查，摸排出張某辉、朱某雄等人在强戒出所后，因缺乏就业知识、技能，面临就业困难而消极不自信，便将他们介绍到阳光就业基地进行安置就业，为他们解决了基本生活和就业需求，并为他们争取生活上的帮助，让他们重新融入了社会，过上正常人的生活。

以“教”字为要，学习就业新本领

为帮助戒毒康复人员重建自尊和信心，更好地回归社会，融入社会、服务社会创造新机遇与新平台，沙琅镇充分发挥阳光就业基地教育、培训、学习、安置的功

能，为涉毒人员及戒毒康复人员提供技能培训、讲座学习等活动，并邀请宇丰公司负责人及别的种养专业合作社的负责人现场操作教学，为他们提供职业新思路与技能。同时，镇上举办一些乡村振兴劳动技能培训等相关活动时，镇戒毒办也会借机邀请戒毒康复人员参加培训，让他们有更多机会学习不同的就业、创业知识，拓展他们的知识面，让他们真正地回归社会，开启新生活。

下一步，沙琅镇将继续通过阳光基地帮扶戒毒康复人员及其家庭，不断拓宽就业帮扶渠道，创新帮扶模式，吸引更多社会力量 and 爱心企业参与进来，共同为戒毒康复人员及其家庭搭建更加广阔的舞台。同时，将继续深化戒毒康复人员帮教管控工作，跟踪帮教，为帮助戒毒康复人员树立信心、回归社会提供有效载体，进一步提高该镇禁毒工作质量。

(文/图 茂名晚报记者柯泽彪 通讯员区瑞清)

“我在红峰有棵化橘红树”2025年认养启动仪式举行 127家企业认养化橘红树1566株



茂名晚报讯 4月25日，广东农垦红峰农场有限公司在化橘红国家现代农业产业园示范基地(红峰农场19队)举行“我在红峰有棵化橘红树”2025年认养启动仪式。茂名农垦集团有限公司(农垦局)党组书记、董事长(局长)陈光义，中国中检广东公司(华南区域总部)体系认证与组织提升事业部总经理应晓虹，中信银行茂名分行行长王晓明，中国平安保险茂名支公司总经理聂磊等127家企业代表，共330名嘉宾齐聚现场，认养化橘红树共1566株，创收135万元，为化橘红产业高质量发展注入强劲动能。

化橘红作为“中国四大南药”之一、道地南药“粤八味”之首，承载着岭南中医药文化的千年智慧，是乡村振兴的绿色引擎。红峰农场19队化橘红种植基地位于化橘红道地核心产区，占地面积2500亩，是化州市连片种植面积最大、生态环境最优、管护水平最好的化橘红基地，荣获“化橘红国家现代农业产业园示范基地”“中检品控化橘红种植示范基地”等称号。红峰农场始终以“传承匠心、守护品质”为己任，依托生态化种植、标准化管理、品牌化运营，将化橘红打造成为健康产业和绿色经济的新标杆。

2025年认养活动以“生态优先”为理念，推出多元化服务：认养者可享命名挂牌、参与养护、保底8斤干果等权益，并参与亲子露营、采摘节等农旅体验。新增八大产品套餐及附赠广垦凤鲜无抗鸡蛋，吸引企业批量认养。活动现场同步启动广垦化橘红新工厂投产，推动产业链向深加工延伸，助力化橘红从“土特产”向大健康“金名片”转型。

(茂名日报社全媒体记者 梁郁文 李华锦 通讯员 陈鹏)